
 

INTRODUCCIÓN 

El nuevo escenario del orden mundial exige a las universidades mayor compromiso, para 

ello, las instituciones superiores de enseñanza deben estar a la vanguardia no solo del 

conocimiento, sino también de la parte humana, principal insumo en el proceso 

enseñanza-aprendizaje. Son los estudiantes a los que se les debe prestar la máxima 

atención y una de las formas, es indagando sobre aspectos muchas veces subjetivos pero 

que influyen en el rendimiento académico.  

La presente investigación no solo se centra en conocer el nivel socio económico de los 

mejores alumnos de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno, sino también 

indagar aspectos motivacionales, religiosos y del entorno familiar que coadyuvan en el 

desempeño académico exitoso de los estudiantes de la Universidad Autónoma Gabriel 

René Moreno. El actual trabajo es el inicio de una serie de investigaciones que a futuro 

se deben realizar, enfocados a mejorar el proceso enseñanza- aprendizaje.  

Esperamos que el presente estudio ofrezca pautas que sirvan de guía a los padres y madres 

de familia, al público en general, que oriente a los docentes y a las nuevas generaciones 

de universitarios. Convencidos estamos que la mejor manera de poder contar con alumnos 

cada vez más aplicados y mejor cualificados, que además, puedan ser competitivos en un 

mercado laboral cada vez más exigente en las empresas, instituciones públicas y privadas, 

propiciando un apoyo desde todas las instancias mencionadas.  

 

MSc. Marcelo Núñez Araúz 

Director IIES-JOM 
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Propósito Investigación de campo 

Conocimientos previos Investigación aplicada exploratoria 

Fuentes de Información C.P.D. – U.A.G.R.M – Boleta de encuesta. 

Tamaño de la muestra 348 Estudiantes de la U.A.G.R.M. 

Técnica de recolección Muestreo aleatorio simple 

Fecha de recolección de la 

información 

Del 27 de julio al 07 de septiembre del 

2021 

Diseño y realización IIES – JOM 

Universo 

Semestre I-2021 con un total de 91.532 

universitarios inscritos, se eligió aquellos 

estudiantes con un PPA mayor o igual a 80 

puntos, totalizando 3.615 alumnos. 

Modalidad   Encuestas realizadas vía telefónica 

Margen de error  ± 5% 

Nivel de confianza 95% 

FICHA TÉCNICA  
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CONDICIONES CULTURALES Y RELIGIOSAS 
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El estudio determinó que el 69% de los mejores estudiantes de la UAGRM del 

departamento de Santa Cruz, son de género femenino. El 94% son de estado civil 

soltero y la media de edad de los alumnos sobresalientes oscila entre los veinte y 

veintiún años. 

Respecto a los datos socioeconómicos y acceso a tecnología, el 88 por ciento de los 

alumnos destacados poseen computadora personal, el 86 por ciento dice contar con 

servicio de internet o Wifi en su domicilio y en cuanto al entorno de estudio, el 67% 

cuenta con escritorio propio.  

Al determinar el nivel o estrato social al que pertenecen los mejores estudiantes de 

UAGRM,  el 57 por ciento mencionó que tiene lavadora en su domicilio,  el 58% posee 

televisión por cable y el  59% mencionó que la familia posee vehículo propio y el 68% 

casa propia. En cuanto a la distancia para llegar al lugar de estudio, el 47% vive fuera 

del 5to anillo en la ciudad de Santa cruz de la Sierra.  

Con respecto a la disposición de tiempo, el 49 por ciento trabaja y estudia, 

desempeñando funciones laborales por horas y el 33%, tiene un trabajo a tiempo 

completo. Asimismo, el 52% mencionó que el ingreso a la  UAGRM fue a través de 

la prueba de suficiencia académica (PSA),  mientras que el 34 por ciento, fue mediante 

pase directo. El 41 por ciento estudió en colegio Fiscal el 30% en colegio particular y 

el restante en colegio de convenio. 

En lo que concierne al círculo educacional, familiar y religioso, con respecto a sus 

padres el 60%  se encuentran casados,  66% profesan la religión católica y  el 36% 

tiene grado universitario. Por su parte el 60% de los estudiantes dicen profesar la 

religión Católica y el 79 por ciento vive con sus padres. 

Para determinar el grado de motivación que poseen los buenos estudiantes, la mayoría 

posee  motivación intrínseca, ya que el 63% mencionó que  no le premian por tener 

buenas notas. Finalmente, los estudiantes de las facultades de: Exactas y tecnología, 

Salud humana y Habitad Diseño y Arte son los que le dedican mayor tiempo de estudio 

a sus respectivas carreras. 

Podemos concluir diciendo que para el éxito en la trayectoria de los mejores 

estudiantes de la UAGRM, un factor importante es el apoyo de su entorno familiar y 

las condiciones favorables para que estudien, con acceso a tecnología  y comodidades 

que les ayuden a disponer de mayor tiempo para estudiar y trabajar. Sin embargo, es 

importante el desarrollo de motivación intrínseca y la determinación de ser buenos 

estudiantes. 

 

 

MSc. Marcelo Núñez Araúz 

Director IIES-JOM 
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